

РЕЦЕНЗИЯ

На выпускную квалификационную работу на соискание степени магистра психологии по направлению Психология
Анчевой И.С.
на тему «Взаимосвязь внутренней гомофобии и гендерных стереотипов у людей с гомосексуальной ориентацией»

Работа Анчевой Иванины Стефановны посвящена изучению поиску причин внутренней гомофобии у людей гомосексуальной ориентации. В качестве главной предпосылки предлагается рассматривать гендерные стереотипы.

Исследование, безусловно, является актуальным как в практическом так и теоретическом плане, поскольку позволяет пролить свет на такое слабо изученное понятие как внутренняя гомофобия и ее причины.

В целом, можно согласиться с диссертанткой, что гендерные стереотипы могут выступать в качестве основания для развития внутренней гомофобии, однако я бы не стала их называть как главную предпосылку, считается, что внутренняя гомофобия имеет более сложные причинно-следственные связи.

Актуальность и значимость исследования также подкрепляется тем, что это кросс-культурное исследование в котором участвовали как гомосексуалы России так и Болгарии. В исследовании приняли участие 130 человек.

Работа структурирована в соответствии с требованиями и состоит из оглавления, введения, теоретической и методической частей, описания результатов исследования и их обсуждения, выводов, заключения, списка использованной литературы, аннотации работы на русском и иностранном языках.

Название работы соответствует избранному направлению. Выбор методов, организация процедуры сбора материалов и их математической обработки, соответствуют поставленным целям и задачам исследования.

В теоретической части работы проведен анализ понятия гомосексуальность и теорий ее возникновения, описаны понятия «гомофобия» и «coming out», дается определение гендерных стереотипов.

В то же время обращает на себя внимание, что литературный обзор выполнен небрежно, мало структурирован и скорее больше похож на обзор социологической направленности, чем психологической, зачем-то подробно приводится описание методики А.Кинси и Ф. Клейна.

Заявленная тема требует четкого понимания основных понятий (внутренняя гомофобия, гендерные стереотипы) используемых в работе, так как они не имеют в литературе однозначного толкования (акценты делаются на социальном или личностном аспекте). В результате отсутствие четкого понятийного аппарата сказалось и на самом исследовании. Вывод в теоретической части о том, что связь между внутренней гомофобией и гендерными стереотипами «кажется весьма интересной», не может рассматриваться как научный.

Вызывают вопросы цели и задачи исследования. Так целью работы является сравнительный анализ связи гендерных стереотипов и внутренней гомофобии у людей гомосексуальной ориентации в Болгарии и России. А основная гипотеза заключается в том, что гендерные стереотипы являются основной предпосылкой для возникновения внутренней гомофобии. То есть цель и гипотеза не согласуются. Фактически в дальнейшем полученные результаты описываются скорее в сравнительном плане, а не в плане поиска предпосылок возникновения внутренней гомофобии.


Что касается задач, то вторая задача изучить уровень гендерных стереотипов некорректна, у гендерных стереотипов нет уровней.

Глава третья, посвященная результатам исследования и их обсуждению, также выполнена очень небрежно (так например, приводятся корреляционные связи в простом перечислении без указания коэффициента корреляции). Полученные данные описываются без расшифровки и качественной интерпретации. Это затруднило восприятие информации, понимание логики ее изложения.

В целом полученные выводы представляют определенный интерес, но ответа на вопрос, являются ли гендерные стереотипы главной предпосылкой возникновения внутренней гомофобии не дают.

В целом работа соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание степени магистра психологии и заслуживает оценки «хорошо».

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры
психологии и педагогики личностного
и профессионального развития

 Е.В. Зиновьева